Petra Ezzeddine

Inkluzivní politika školy

Definice:

Inkluzivní politika školy je založena na aktivitách a strategiích, které jsou kulturně a sociálně inkluzivní. Prostřednictvím politiky se škola hlásí k tomu, že inkluzivní vzdělávání prostupuje všemi aspekty života školy, a vyžaduje celostní přístup k učebnímu plánu, které zabezpečí respekt a porozumění k těm, kteří/které pocházejí z kulturně a sociálně diverzitního prostředí.

Inkluzivní politika školy by měla být veřejně sdílená prostřednictvím webových stránek školy a jejich propagačních materiálech ve všech jazycích minorit, které mají zastoupení v lokální komunitě. 

Inkluzivní politika školy souvisí: 

- s obsahem učiva

- s hodnocením žáků

- s komunikací s rodiči a dětmi


Cílem je :- podporovat rovnost a rovné příležitostí ve vzdělávání 
                - podporovat dobré vztahy mezi příslušníky různých etnických, sociálních a       

                  skupin a komunit 

                - eliminovat diskriminaci
Hlavní zásady:
Inkluzivní politika školy se  řídí třemi základními principy:

a./ Každý žák/žákyně by měl mít možnost dosáhnout nejvyšších možných standardů, a co  

    nejlepší kvalifikaci pro další fázi jeho života a vzdělávání.

b. /Každému žákovi/žákyni musí být poskytnuta pomoc při rozvíjení smyslu pro osobní a     

    kulturní identitu, a zároveň k citlivému a otevřenému vnímaní ke kulturní a sociální   

    odlišnosti.  

 c./Každý žák/žákyně by měly rozvíjet znalosti, porozumění a dovednosti, které potřebují k  

     tomu, aby se  podíleli na české multi-etnické společnosti a v širším kontextu vzájemně
     propojeném světě. 

Kdo naplňuje inkluzivní politiku školy?

Ředitelé školy:


Zajišťují, že všichni členové týmu (učitelský sbor, administrativa, personál v jídelně atd.) jsou dostatečně a aktuálně informováni o inkluzivní politice školy a pochopí své úkoly a povinnosti v souvislosti s touto politikou.
Ředitelé školy by měli průběžně hodnotit a monitorovat dopad politiky a rozvíjet ji. 

V případě, že škola má dodatečné financování (například konkrétní projekty multikulturní výchovy a vzdělávání), zajistí ředitel/ka školy, aby tyto zdroje byly využívané vhodným způsobem.

Koordinátor/ka rovného přístupu ke vzdělání:

Koordinátorem/koordinátorkou by měl být učitel/učitelka, který se bude podílet na akčním plánování (rozvoji politiky, monitorování a hodnocení).  On/ona bude kontaktní osobou, na kterou se můžou obrátit jako rodiče, učitelé, tak děti z etnických, sociálních skupin a komunit. Koordinátor/ koodinátorka by jim měli poskytnout vhodnou a účinnou pomoc. 
Koordinátor/koordinátorka by měl být obeznámen s aktuálním stavem inkluzivního vzdělávání, měl by se účastnit  na příslušných vzdělávacích kurzech a informovat zpět (např.formou workshopů) své kolegy a kolegyně.  

Učitelé/učitelky: 
 

Učitelé/učitelky  vědí jakým způsobem mají pracovat s žáky/žákyněmi z jiných etnických a sociálních komunit. Měli by znát důsledky inkluzivní politiky pro strategií plánování výuky a studia. Budou citliví na diskriminační chování ve třídách. Budou zodpovědní za řešení etnických a rasových konfliktů, které se stali během jejich vyučovacích hodin.

Administrativní a další školní personál:


Celý personál se seznámí s touto politikou a zná své povinnosti, co se týče zajištění jeji realizace.

Žáci/žákyně:


Žáci a žákyně se budou podílet na vývoji politiky inkluzivního přístupu ve vzdělávání a budou (přiměřeně věku) informováni o tom, jakým způsobem se jich to týká. Měli by spolu zacházet s úctou, a dospělé osobě nahlásí události, které mají diskriminační charakter. 

Rodiče a komunitní partnerství

Rodiče jsou vítání a respektování ve škole.

Lidé z menšinových komunit jsou povzbuzováni k účasti ve školní radě.

Všichni rodiče jsou pravidelně a srozumitelně informováni o pokroku svých dětí. V případě nutnosti je jim zabezpečen překlad hodnocení svého dítěte do českého jazyka. 

Škola aktivně zapojuje rodiče z etnických skupin do života školy (například formou besed, ochutnávek etnického jídla, koncertů atd.)
Dostupné z  portálu www.inkluzivniskola.cz, vytvořeného občanským sdružením META za finanční podpory Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR. Provoz portálu je spolufinancován z prostředků Evropského fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí.
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