




Organizace školního roku
Организация на учебната година



· Vyučování začíná zpravidla v 8 : 00 a končí na prvním stupni nejpozději kolem půl jedné, na druhém stupni mají žáci již odpolední vyučování. Žáci prvního stupně mají většinou možnost navštěvovat družinu až do odpoledních hodin.

Учебният час започва винаги в 8:00 и завършва (за началния курс) най-късно в 12:30, а учениците от среден и горен курс имат и следобедни часове. За учениците от начален курс в повечето случаи се предоставя възможност да посещават занималня (училищен клуб), където могат да останат до следобедните часове.

· Školní rok pro všechny typy škol začíná 1. září běžného roku a končí 31. srpna následujícího roku; člení se na období školního vyučování a období školních prázdnin. 

Учебната година за всички видове училища започва на 1 септември на съответната календарна година и приключва на 31 август следващата година; учебната година е разделена на учебни дни (учебни срокове) и неучебни дни/ваканции.



Období školního vyučování  
Период на обучение



· Začíná 1. září a končí 30. června následujícího kalendářního roku; 

Започва на 1 септември и приключва на 30 юни следващата календарна година;

· Člení se na první a druhé pololetí. První pololetí začíná 1. září a končí 31. ledna následujícího kalendářního roku. Druhé pololetí začíná 1. února a končí 30. června. 

Учебната година е разделена на първи и втори срок. Първият учебен срок започва на 1 септември и приключва на 31 януари следващата календарна година. Вторият учебен срок започва на 1 февруари и приключва на 30 юни. 



· Za obě pololetí dostávají žáci vysvědčení o svém prospěchu..

За всеки учебен срок учениците получават свидетелство за успеха си.



Prázdniny – období volna:
Ваканции – период на неучебни дни:


· Podzimní prázdniny - trvají dva dny a přičleňují se ke státnímu svátku 28. října. 

Есенна ваканция – два дена, календарно свързани с официалния държавен празник на Чехия 28 октомври. 


· Vánoční prázdniny - od 23. prosince do 2. ledna následujícího kalendářního roku. 

Коледна ваканция – от 23 декември до 2 януари от следващата календарна година.


· Pololetní prázdniny - trvají jeden den a připadají na pátek v době od 29. 1. do 4. 2.

Междусрочна ваканция – има продължителност един ден и се пада винаги в петък, в периода от 29.01 до 04.02.

· Jarní prázdniny - trvají jeden týden a jejich termín stanoví vyhláška podle sídla školy v rozmezí od prvního úplného týdne února do posledního úplného týdne března .

Пролетна ваканция – има продължителност една седмица като датите се определят чрез постановление според адреса на училището и в рамките на първата пълна седмица на февруари (изцяло февруарска седмица) до последната пълна седмица на март (изцяло мартенска седмица). 


· Velikonoční prázdniny - připadají na čtvrtek a pátek předcházející Pondělí velikonočnímu. 

Великденска ваканция – винаги се пада в четвъртък и петък, предхождащи Великденския понеделник (първи понеделник след Великден).


· Hlavní prázdniny - od 1. července do 31. srpna.

Лятна ваканция – от 1 юли до 31 август.



· Ze závažných důvodů, zejména organizačních a technických, může ředitel školy vyhlásit pro žáky volné dny, tzv. ředitelské volno a to maximálně pět v jednom školním roce.

При основателни причини, най-вече организационни или технически, директорът на училището може да обяви неучебни дни, т.нар. директорски свободен ден, като максималният брой на такива дни е 5 за една учебна година.




Praktické rady / Практически съвети: 


Jídlo
Храна


svačiny – v ČR si děti nosí svačinu i pití do školy, školy jim svačiny neposkytují
закуски – децата в Чешката република сами си носят закуски и напитки в училище, учебното заведение не им ги подсигурява

obědy – školní jídelny nabízí dětem obědy, které jsou částečně dotované, ale část rodiče platí sami
обяд – училищните столове предлагат на децата обяди, които са имат частична дотация, като част се доплаща от родителите




Oblečení
Облекло

Do školy je potřeba nosit přezůvky, chodit slušně a čistě oblečeni, na tělesnou výchovu (TV) je nutné nosit sportovní oblečení a sportovní obuv.
Изисква се носенето на обувки (пантофи) за преобуване вътре в училището, а също и прилично и чисто облекло, за часовете по физическо възпитание е необходимо да се носят спортно облекло и спортни обувки.

Pomůcky
Помощни материали, пособия и помагала

Na konkrétní předměty jsou potřeba různé pomůcky, které si učitelé určují podle potřeby, na matematiku jsou to většinou rýsovací potřeby (pravítka, kružítko, tužky, úhloměr) a na výtvarnou výchovu výtvarné potřeby (štětce, barvy, nůžky, lepidlo..).
За някои предмети са необходими различни помощни материали и пособия, които учителите определят според потребностите – по математика най-често това са чертежни пособия (линии, пергел, моливи, транспортир/ъгломер), а за часовете по изобразително изкуство – съответните помагала (четки, бои, ножички, лепило…).
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