
1. Práva žáků

Droits des élèves
Všechny děti mají v ČR právo na vzdělání. Do základní školy mohou chodit i v případě, že zde rodiče nepobývají legálně, do mateřské školy a na střední školu již musí rodiče v den nástupu doložit oprávnění k pobytu. Vzdělání v ZŠ a SŠ je bezplatné. V MŠ se platí poplatky.                                                                                                                     En République tchèque, tous les enfants ont droit à l´ éducation. Ils peuvent fréquenter l´école primaire, même si leurs parents ne séjourent pas légalement dans le pays. Pour s´inscrire dans une école maternelle ou école secondaire, les parents doivent fournir leur carte de séjour le jour de la rentrée scolaire.  L´éducation dans les écoles primaires et secondaires est gratuite. L´école maternelle est payante. 
Děti (žáci) mají právo i na školské služby – tzn. že mohou chodit do školní družiny, školní jídelny, využívat poradenská zařízení ve škole i mimo školu (např. pedagogicko-psychologické poradny). Za některé tyto služby se platí (např. za družinu i za stravování v jídelně).                                                                                                                       Les enfants (élèves) ont le droit aux services éducatifs – c´est à dire, ils peuvent fréquenter le Centre des loisirs, la cantine, et profiter du Réseau d´aides spécialisées aux élèves en difficulté à l´école et en dehors. Certains de ces services sont payants (par ex. Centre de loisirs ou la cantine scolaire). 
Všichni žáci mají právo zakládat v rámci školy samosprávné orgány žáků a studentů, volit a být do nich voleni, pracovat v nich a jejich prostřednictvím se obracet na ředitele školy s tím, že ředitel školy je povinen se stanovisky a vyjádřeními těchto samosprávných orgánů zabývat.                                                                                                              Tous les élèves ont le droit d´établir au sein de l´établissement des autorités autonomes des élèves et étudiants (Conseil de classe). Ils ont aussi le droit de voter et d´être élus, participer à leurs activités et s´adresser au directeur. Le directeur de l´établissement est obligé de tenir compte des opinions et déclarations de ces autorités.  
2. Společná práva žáků a jejich rodičů (zákonných zástupců)

· Rodiče i žáci mají právo na informace o průběhu a výsledcích vzdělávání svých dětí, 
· rodiče mají právo kontaktovat školu a žádat informace o prospěchu a chování svého dítěte,

· Rodiče i žáci mají právo se vyjadřovat ke všem rozhodnutím týkajícím se podstatných záležitostí jejich vzdělávání, přičemž jejich vyjádřením musí být věnována pozornost, 
· jakékoliv změny ve vzdělávání dítěte (přeřazení do jiné třídy, přeřazení do jiné školy apod.) musí být uskutečněny se souhlasem rodičů,
· rodiče mají právo žádat o přezkoušení svého dítěte, pokud mají pochybnosti o správnosti hodnocení na konci prvního nebo druhého pololetí, a to nejpozději do 3 pracovních dnů od vydání vysvědčení. V takovém případě písemně požádají ředitele školy o přezkoumání výsledků hodnocení žáka. Žádost je ke stažení v části žádosti.
· rodiče mají právo nesouhlasit se zařazením do ročníku, který neodpovídá věku jejich dítěte. Optimální je zařazení do ročníku vzhledem k počtu již absolvovaných ročníků, maximálně o rok níž. Do kdy?
· Rodiče i žáci mají právo na informace a poradenskou pomoc školy nebo školského poradenského zařízení (PPP – pedagogicko-psychologická poradna, SPC – speciálně-pedagogické centrum) v záležitostech týkajících se vzdělávání. 
· Vyšetření v pedagogicko-psychologické poradně může proběhnout na základě přímé žádosti rodičů/zák. zástupců nebo na doporučení školy. S vyšetřením musejí rodiče dát vždy souhlas. Výsledky vyšetření patří výhradně do rukou rodičů žáka a ti pak rozhodují, zda škole výsledky poskytnou nebo ne.

· Vzdělávání podle vyrovnávacího plánu a přizpůsobení výuky není v případě cizinců podmíněno vyšetřením z poradny, rozhodující je míra znalosti vyučovacího jazyka.

2.Droits communs des élèves et de leurs parents (représentants légaux)
· Les parents et les élèves ont le droit d´être informés des progrès et de résultats scolaires de leurs enfants;

· les parents ont le droit de contacter l´école et de demander des informations sur les résultats et le comportement de leurs enfants.

· Les parents et les élèves ont le droit de donner leur opinion sur toutes les décisions importantes qui concernent l´éducation. Leur avis doit être écouté et pris en considération;

· tout changement dans la scolarité de l´enfant (le changement de classe ou l´affectation dans une autre école, etc.) doit être effectué avec l´accord des parents;

· si les parents doutent de l´évaluation de leur enfant à la fin de la première ou de la deuxième moitié de l´année, ils ont le droit de demander qu´il soit réexaminé. Il faut faire cette demande avant trois jours ouvrables depuis la réception du Bulletin scolaire. Dans ce cas, il faut aussi envoyer une demande écrite au directeur de l´établissement pour examiner l´évaluation d´élève. Une demande peut être téléchargée en ligne sur notre web dans la section Demandes; 

· les parents ont le droit d´être en désaccord avec l´affectation dans une classe, qui ne correspond pas à l´âge de leur enfant. L´idéal, c´est l´affectation dans une classe selon le nombre d´années de scolarité de l´enfant. Do kdy?
· Dans le cadre de la scolarité, les parents et les élèves ont droit aux renseignements  et à l´aide du Réseau d´aide spécialisé (CPP – Centre psycho-pédagogique, CPS – Centre de pédagogie spécialisée); 

· la consultation dans le Centre psycho-pédagogique peut se passer soit sur la base d´une demande directe des parents/représentants légaux, soit sur une recommandation de l´école. La consultation doit être toujours autorisée par les parents. Les résultats de la consultation servent notamment aux parents de l´élève. Ils décident de communiquer les résultats à l´école;

· pour les étrangers, la scolarité selon le programme de rattrapage scolaire et l´adaptation de l´enseignement n´est pas soumis aux résultats de la consultation. C´est le niveau de connaissance de la langue d´enseignement qui est déterminant.   
3. Povinnosti žáků a studentů
Žáci a studenti musí:

· řádně docházet do školy a řádně se vzdělávat,
· dodržovat školní a vnitřní řád a předpisy a pokyny školy k ochraně zdraví a bezpečnosti, s nimiž byli seznámeni,

· pokud tato pravidla a předpisy nedodržují, mohou být vyloučeni například z ozdravného pobytu, školy v přírodě, výletu nebo školní družiny. Ze základní školy být vyloučeni nemohou, ale hrozí jim kázeňský postih (důtka, horší známka z chování), což ovlivňuje přijetí na střední školu. V krajním případě mohou být žáci umístěni na diagnostický pobyt do škol pro žáky s poruchami chování.
· plnit pokyny pedagogických pracovníků škol a školských zařízení vydané v souladu s právními předpisy a školním nebo vnitřním řádem.

3. Devoirs des élèves et des étudiants

Les élèves et étudiants doivent: 

· fréquenter l´école et étudier avec toute leur résponsabilité;

· se conformer  pleinement au règlement intérieur de l´école, pour la protection de la santé et de la sécurité;

· respecter le règlement intérieur. Sinon, ils risquent d´être exclus des sorties pédagogiques et voyages scolaires ou du Centre de loisirs. Ils ne peuvent pas être exclus de l´école primaire. Cependant, ils peuvent être punis et sanctionnés selon le présent règlement intérieur, ce qui détermine l´admission à l´école secondaire. Dans le cas extrême,  les élèves peuvent être renvoyés dans l´Institut diagnostique pour les enfants ayant des troubles du comportement,

· suivre les instructions des enseignants de l´école et des établissements scolaires, qui sont conformes à la législation et au règlement intérieur de l´école.

4. Povinnosti rodičů (zákonných zástupců)

· Rodiče mají povinnost zajistit, aby dítě docházelo řádně do školy. 
· Povinná školní docházka trvá devět let a po tu dobu dítě musí chodit do školy. Rodiče za jeho docházku nesou zodpovědnost.

· Rodiče mají povinnost na vyzvání ředitele školy nebo školského zařízení se osobně zúčastnit projednání závažných otázek týkajících se vzdělávání dítěte nebo žáka,
· Rodiče mají povinnost informovat školu a školské zařízení o změně zdravotní způsobilosti, zdravotních obtížích dítěte nebo žáka nebo jiných závažných skutečnostech, které by mohly mít vliv na průběh jeho vzdělávání.
· Jakékoliv změny bydliště, zdravotního pojištění, telefonu a jiných kontaktních údajů a další závažné okolnosti je nutné hlásit třídnímu učiteli, aby je zaznamenal do školní evidence.

· V případě, že se z jakéhokoliv důvodu rozhodnete pro změnu školy během školního roku, informujte o tom vedení školy a požádejte si o dokumentaci.

· Rodiče mají povinnost dokládat důvody nepřítomnosti dítěte ve vyučování. 
· Při absenci je nutné dítě omlouvat, každá škola má svůj školní řád, kde je tato povinnost specifikována, ale zpravidla se musí omluvit do druhého dne. Pokud dítě např. odjíždí na ozdravný pobyt, zůstává doma z rodinných důvodů (dovolená, oslava svátků) musí rodiče většinou žádat školu předem o uvolnění.

· Rodiče mají povinnost sledovat prospěch svých dětí v žákovských knížkách, je nutné známky podepisovat, aby učitelé věděli, že je rodiče viděli. 

· Je zapotřebí kontrolovat přípravu dětí do školy a psaní domácích úkolů, které musí rodiče podepisovat.

· Školy organizují rodičovské schůzky, na kterých jsou rodiče informováni o prospěchu a chování svých dětí. Tyto schůzky většinou nejsou povinné, ale je v zájmu všech spolupracovat se školou a informovat se o svých dětech.

4.Devoirs des parents (représentants légaux)
· Les parents ont le devoir d´assurer que l´enfant fréquent régulièrement l´école.

· La scolarité obligatoire dure neuf ans, et pendant cette période, l´enfant doit fréquenter l´école. Les parents sont résponsables de son éducation. 

· En cas d´invitation par le directeur ou l´établissement d´enseignement, les parents sont obligés de participer au rendez-vous pour discuter des questions sérieuses concernant l´éducation de l´enfant. 

· Les parents ont le devoir d´informer l´établissement d´enseignement et l´école des problèmes de santé physique de l´enfant ou de l´élève, ou d´autres faits graves qui pourraient avoir un impact sur sa scolarité. Tout changement de résidence, d´assurance, de téléphone et d´autres coordonnées ou d´autres circonstances  graves, doivent être signalés au professeur principal, qui doit les enregistrer dans le dossier scolaire.  

· Dans le cas où vous décidez de changer d´école durant l´année scolaire, pour n´importe quelle raison, veuillez en informer l´école et demander de la documentation. 

· Les parents sont obligés de justifier les motifs de l´absence de leur enfant. 

· En cas d´absence d´un élève, les parents sont généralement tenus de les justifier au plus tard le lendemain ( les détails des absences sont spécifiés dans le règlement intérieur de chaque école). Pour toute absence prévisible, par ex. des vacances ou fêtes, les parents sont tenus d´adresser préalablement à la direction de l´établissement une demande écrite. 

· Les parents sont obligés de vérifier les résultats de leurs enfants dans leurs carnets. Il faut également signer les notes obtenues par les enfants, pour que les enseignants sachent que les parents sont au courant. 

· Il est nécessaire de contrôler la préparation des enfants pour l´école et les devoirs, que les parents doivent signer. 

· L´école organise régulièrement des rencontres parents-professeurs où les parents sont informés des résultats et du comportement de leurs enfants. En général, ces réunions ne sont pas obligatoires, mais c´est dans l´intérêt de tous de coopérer avec l´école  et de se renseigner sur les enfants.

Dostupné z  portálu www.inkluzivniskola.cz, vytvořeného občanským sdružením META za finanční podpory Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR, Evropského fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí a Ministerstva vnitra ČR.
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