
Žádost do uznání zahraničního vzdělání/Nostrifikace/ 

Application for Foreign Education Recognition
Při pokračování ve studiu na střední škole je nutné doložit ukončení povinné školní docházky. Pokud Vaše dítě ukončilo povinnou školní docházku (alespoň devět let školy) jinde než v České republice, bude nutné podat žádost o uznání zahraničního vzdělání na odbor školství příslušného krajského úřadu (podle Vašeho trvalého bydliště - doloženého údaji v cestovním pase, příp. nájemní smlouvou). Žádosti bývají ke stažení na webových stránkách krajských úřadů.
If you want your child to continue his/her studies in middle school, it is necessary to prove that he/she completed the mandatory school attendance. If your child completed the mandatory school attendance (at least 9 years) abroad, you must submit an application for the recognition of foreign education to the department of education in the regional offices (according to your permanent residence – you need to prove it with your passport or rental agreement). The applications are available to download on the regional offices webpages.

Povinnými přílohami žádosti je:

· notářsky ověřená kopie dokladu o ukončení povinné školní docházky

· notářsky ověřená kopie výpisu absolvovaných předmětů (pokud možno s počtem hodin z jednotlivých předmětů za celou dobu školní docházky).
Seznam notářů najdete v on-line databázi zde:
http://www.nkcr.cz/index.php?page=notari
· soudní překlad dokladu o ukončení povinné školní docházky

· soudní překlad výpisu absolvovaných předmětů

Seznam soudních tlumočníků najdete v on-line databázi zde:

http://datalot.justice.cz/justice/repznatl.nsf/$$SearchForm
With the application you must also submit:

· A notarized copy of the document proving the completion of mandatory school attendance

· A notarized copy of a list of completed subjects (including the amount of lessons during the whole period of school attendance if possible)

     You will find an online database of Notary Publics here:

http://www.nkcr.cz/index.php?page=notari
· A legalized translation of a document proving the completion of a mandatory school attendance

· A legalized translation of a list of completed subjects

You will find an online databaze of authorized translators here http://datalot.justice.cz/justice/repznatl.nsf/$$SearchForm
Dostupné z  portálu www.inkluzivniskola.cz, vytvořeného občanským sdružením META za finanční podpory Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR, Evropského fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí a Ministerstva vnitra ČR.
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