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Dopisy a formuláře pro rodiče žáků s OMJ jsou koncipovány tak, aby je mohlo využít co nejvíce škol. Z toho důvodu jsou ve formulářích často na výběr různé možnosti. Je důležité, aby si škola (ředitel/třídní učitel...) materiály prošla a upravila si je dle svých konkrétních potřeb a okolností. Z nabízených možností může škola škrtat, kroužkovat, nebo části textu z materiálu vymazat. Formuláře pak škola vyplní podle vlastních potřeb.  Pozor, pokud budete upravovat text výše uvedeným způsobem, upravte také příslušnou jazykovou verzi pro rodiče.

3. Žádost o doklady a doložení předchozího vzdělávání

Na schůzku prosím přineste následující doklady: 
· Rodný list dítěte, případně jiný dokument, který dokládá, že jste zákonný zástupce dítěte (může být i plná moc)
· Doklad totožnosti zákonného zástupce i dítěte (např. cestovní pas, karta pobytu apod.)
· „Doklad“ místa bydliště v ČR – pokud nemáte uvedené v pase / jiném osobním dokladu, můžete doložit např. smlouvu o ubytování, pronájmu nebo prohlášení od pronajímatele / ubytovatele 
· Doklad o zdravotním pojištění (karta pojištěnce)

Pokud už Vaše dítě chodilo někam do školy, doneste také: 
· vysvědčení za poslední ukončený ročník (v případě cizojazyčného vysvědčení doporučujeme udělat překlad do češtiny)
· další školní dokumentace (např. účast na soutěžích, navštěvované kroužky atd.)


3. Đơn yêu cầu văn bản và bằng chứng về quá trình giáo dục trước đây

Xin hãy mang theo những giấy tờ sau đây đến buổi họp: 
· Giấy khai sinh của trẻ hoặc văn bản khác chứng minh ông bà là người đại diện pháp lý của trẻ (cũng có thể dùng giấy ủy quyền)
· [bookmark: _GoBack]Giấy tờ tùy thân của người đại diện pháp lý và trẻ em (ví dụ: hộ chiếu, thẻ cư trú vv)
· „Văn bản“ nơi ở tại CH Séc – nếu địa chỉ đó không được viết trong hộ chiếu / giấy tờ tùy thân khác, ông bà có thể cung cấp ví dụ như hợp đồng thuê nhà hoặc giấy cam kết chỗ ở của chủ nhà 
· Chứng minh bảo hiểm y tế (thẻ bảo hiểm y tế) 


Nếu con ông bà đã đi học ở trường khác, thì cần mang theo: 
· bảng tổng kết điểm cuối năm học (nếu bảng điểm bằng tiếng ngoại ngữ, chúng tôi khuyến nghị nên có bản dịch sang tiếng Séc)
· các văn bản liên quan đến việc học hành khác (ví dụ: giấy chững nhận tham gia vào các cuộc thi, các môn ngoại khóa đã tham gia, vv)

Створено в рамках проекту міського району Праги 12 "Підтримка інтеграції іноземців міського району Праги 12 у 2018 році" за фінансової підтримки Міністерства внутрішніх справ Чеської Республіки.
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