
Novelizace vyhlášky o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných 

Od začátku nového školního roku vstoupí v platnost dlouho očekávaná novelizace vyhlášky 73/2005 Sb. o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných. Nové znění vyhlášky upřesňuje některé pojmy a zároveň zpřesňuje opatření uplatňovaná při vyrovnávání speciálních vzdělávacích potřeb různou měrou znevýhodněných žáků. A jaké změny přinese vyhláška z pohledu žáků s odlišným mateřským jazykem (OMJ)?
Vyhláška nově zavádí pojem vyrovnávací opatření, která mají jakýsi „měkčí“ charakter než podpůrná opatření a jsou určena žákům se zdravotním nebo sociálním znevýhodněním. Podpůrná opatření zůstávají pro žáky se zdravotním postižením a pro žáky mimořádně nadané. Podle § 1 odstavce 2 rozumíme „vyrovnávacími opatřeními při vzdělávání žáků se zdravotním nebo sociálním znevýhodněním využívání pedagogických, popřípadě speciálně pedagogických metod a postupů, které odpovídají vzdělávacím potřebám žáků, poskytování individuální podpory v rámci výuky a přípravy na výuku, využívání poradenských služeb školy a školských poradenských zařízení, individuálního vzdělávacího plánu a služeb asistenta pedagoga“. 
Z hlediska žáků s OMJ lze ocenit především skutečnost, že posouzení vzdělávacích potřeb a míru potřebnosti vyrovnávacích opatření je předáno do kompetence samotných pedagogů, protože „škola tato opatření poskytuje na základě pedagogického posouzení vzdělávacích potřeb žáka, průběhu a výsledků jeho vzdělávání, popřípadě ve spolupráci se školským poradenským zařízením“(§ 1, odst. 2). Tím odpadá potřeba oficiálního potvrzení z poradenského zařízení, které bylo doposud pro různá vyrovnávací opatření potřeba a které bylo zároveň v případě sociálního znevýhodnění velmi problematické získat.
Žák se sociálním znevýhodněním je pro potřeby této vyhlášky poté definován „zejména jako žák z prostředí, kde se mu nedostává potřebné podpory k řádnému průběhu vzdělávání včetně spolupráce zákonných zástupců se školou, a žák znevýhodněný nedostatečnou znalostí vyučovacího jazyka“ (§ 1, odst. 6).  Explicitní zařazení žáků s OMJ do skupiny sociálně znevýhodněných žáků považujeme za důležitý krok v inkluzi žáků s OMJ. Doposud byli mezi žáky se sociálním znevýhodněním z řad cizinců jmenovitě zařazeni pouze azylanti a žadatelé o mezinárodní ochranu. Ti pak měli nárok na asistenta pedagoga. Otevření možností pro všechny žáky, kteří neovládají dostatečně vyučovací jazyk, považujeme za velký posun směrem k jejich inkluzi. Novinkou je také možnost vytvářet pro tyto žáky individuální vzdělávací plán, který zohledňuje vzdělávací potřeby těchto dětí. Doposud měly na IVP nárok pouze děti zdravotně znevýhodněné s doporučením z poradenského zařízení. Nově může být tento vytvořen i na základě pedagogického posouzení vzdělávacích potřeb samotnou školou.
Zpřesnění a změny, které novelizovaná vyhláška 147/2011 Sb. přináší, jsou jistě pozitivem a otevírají učitelům možnosti lépe, přesněji a flexibilněji vyrovnávat vzdělávací potřeby svých žáků. A to především díky jisté autonomii posuzování těchto potřeb, které v případě sociálního znevýhodnění již nemusí „brzdit“ potřeba oficiálního posouzení. Toto posouzení mimochodem ani nebylo předchozí legislativní úpravou předáno do kompetence žádné instituce… Negativem je stále nedostatek prostředků například na nákup učebnic češtiny pro cizince, které jsou ale velice vhodné a usnadní práci mnoha učitelům (nákup speciálních pomůcek je legitimní pouze u podpůrných opatření zdravotně postiženým žákům) a také trvající nemožnost snížení počtu žáků ve třídě (ta byla novelizací zrušena). Pomoci by učitelům měl asistent pedagoga (AP), na kterého by měli mít žáci s OMJ nárok. Otázkou zůstává, jak se k tomuto postaví krajské úřady, které mají financování asistentů primárně na starosti. 
Dostupné z  portálu www.inkluzivniskola.cz, vytvořeného společností META, o.p.s. za finanční podpory Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR. Provoz portálu je spolufinancován z prostředků Evropského fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí.
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