
Organizace školního roku
Organization of school year

· Vyučování začíná zpravidla v 8 : 00 a končí na prvním stupni nejpozději kolem půl jedné, na druhém stupni mají žáci již odpolední vyučování. Žáci prvního stupně mají většinou možnost navštěvovat družinu až do odpoledních hodin.
Classes usually start at 8:00 and terminate latest at 12:30 (first grade). Second grade pupils have also afternoon classes. First grade pupils have also right to register to school club where they can spend the afternoon hours. 

· Školní rok pro všechny typy škol začíná 1. září běžného roku a končí 31. srpna následujícího roku; člení se na období školního vyučování a období školních prázdnin. 
School year starts on 1st September and ends on 31st August in the following year and is divided into the teaching and vacation period. 

Období školního vyučování  

Teaching period

· Začíná 1. září a končí 30. června následujícího kalendářního roku; 
Starts on 1st September and ends on 30thJune in the following calendar year.

· Člení se na první a druhé pololetí. První pololetí začíná 1. září a končí 31. ledna následujícího kalendářního roku. Druhé pololetí začíná 1. února a končí 30. června. 
Is segmented into the first and second term. First term starts on 1st September and ends on 31st January in the following year. Second term starts on 1st February and ends on 30th June.

· Za obě pololetí dostávají žáci vysvědčení o svém prospěchu..
Pupils obtain record/certificate for each term.

Prázdniny – období volna:
Vacation - holidays:

· Podzimní prázdniny - trvají dva dny a přičleňují se ke státnímu svátku 28. října. 
Autumn holidays - last two days and are connected to holiday of 28th October. 
· Vánoční prázdniny - od 23. prosince do 2. ledna následujícího kalendářního roku. 
Christmas holidays - from 23rd December till 2nd January following calendar year. 
· Pololetní prázdniny - trvají jeden den a připadají na pátek v době od 29. 1. do 4. 2.
First term holidays – one Friday in the period from 29th January till 4th February. 
· Jarní prázdniny - trvají jeden týden a jejich termín stanoví vyhláška podle sídla školy v rozmezí od prvního úplného týdne února do posledního úplného týdne března .
Spring holidays - last one week and they will be announced according to settlement of the school, in the period from first full February week till last full March week.  
· Velikonoční prázdniny - připadají na čtvrtek a pátek předcházející Pondělí velikonočnímu. 
Eastern holidays - fall on Thursday and Friday preceding Eastern Monday.
· Hlavní prázdniny -od 1. července do 31. srpna.
Main holidays (summer holidays) - from 1st July till 31st August.

· Ze závažných důvodů, zejména organizačních a technických, může ředitel školy vyhlásit pro žáky volné dny, tzv. ředitelské volno a to maximálně pět v jednom školním roce.
From relevant reasons (technical, organizational) the director of the school can pronounce free days for pupils (so called director’s vacation), max. 5 in one school year. 

Praktické rady / Practical advices:
Jídlo
Food

svačiny – v ČR si děti nosí svačinu i pití do školy, školy jim svačiny neposkytují
snacks – in ČR children pack their own snacks and drinks, schools are not providing the snacks.

obědy – školní jídelny nabízí dětem obědy, které jsou částečně dotované, ale část rodiče platí sami

lunches – school lunchrooms offer lunches which are partly subsidized by government and partly paid by parents. 

Oblečení

Do školy je potřeba nosit přezůvky, chodit slušně a čistě oblečeni, na tělesnou výchovu (TV) je nutné nosit sportovní oblečení a sportovní obuv.

Clothes

It is necessary to wear the overshoes and to have neat clothes (in school). For physical education children need to have sport dress and shoes.

Pomůcky

Na konkrétní předměty jsou potřeba různé pomůcky, které si učitelé určují podle potřeby, na matematiku jsou to většinou rýsovací potřeby (pravítka, kružítko, tužky, úhloměr) a na výtvarnou výchovu výtvarné potřeby (štětce, barvy, nůžky, lepidlo..).
Tools

Specific subjects demand various tools which are given by teachers according to the subject’s needs. For mathematics are usually needed rulers, compasses, pencils, protractor etc. For art education pupils need drawing tools such as paintbrush, colors, scissors and glue.
Dostupné z  portálu www.inkluzivniskola.cz, vytvořeného občanským sdružením META za finanční podpory Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR, Evropského fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí a Ministerstva vnitra ČR.
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