Die Pflichten der Eltern bzgl. der Schule

· Kinder sind neun Jahre schulpflichtig. Die Eltern tragen die Verantwortung für den Schulbesuch ihrer Kinder.
· Bleibt das Kind vom Unterricht fern, muss es entschuldigt werden. Jede Schule hat eine Schulordnung, in der diese Verpflichtung näher beschrieben ist. In der Regel muss das Kind am selben oder spätestens am nächsten Tag entschuldigt werden (auch wenn es nur einen Tag vom Unterricht fern bleibt). Geht das Kind z.B. auf Kur, müssen die Eltern meist schon im Voraus eine Befreiung bei der Schule beantragen.
· Falls Sie Ihre Feiertage oder Feste (z.B. Weihnachten) an anderen Terminen begehen,  muss dies im Voraus angemeldet werden.

· Die Eltern haben die Pflicht, die schulischen Leistungen ihrer Kinder im Schülertagebuch zu verfolgen. Die Noten müssen unterschrieben werden, damit der/die Leher/in weiß, dass die Eltern sie gesehen haben.
· Die Eltern müssen die Hausaufgaben ihrer Kinder kontrollieren und unterschreiben und ein Auge auf die Vorbereitung des nächsten Schultages werfen (z.B. Hat das Kind alle nötigen Materialien eingepackt?).
· Die Schulen organisieren Elternabende, auf denen die Eltern über die schulischen Leistungen und das Verhalten ihrer Kinder informiert werden. Diese Treffen sind meistens nicht verplichtend, aber es ist im Interesse aller mit der Schule zu kooperieren und sich über die eigenen Kinder zu informieren.

· Jedwedige Änderungen des Wohnortes, der Versicherung, der Telefonnumer,  anderer Kontaktdaten und weiterer wichtiger Gegebenheiten sind der Klassenleitung zu melden, damit diese von der Schule erfasst werden können. 
· Im Falle, dass Sie sich aus irgendeinem Grund während des Schuljahres für einen Schulwechsel entscheiden, informieren Sie die Schulleitung darüber und beantragen Sie die Unterlagen.
Němčina
Dostupné z  portálu www.inkluzivniskola.cz, vytvořeného občanským sdružením META za finanční podpory Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR, Evropského fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí a Ministerstva vnitra ČR.
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