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Slovníček základních pojmů

Diccionario útil
Žákovská knížka (ŽK) – libro del alumno, en él se anotan las notas sacadas, advertencias y otras noticias a los padres 
Notýsek – cuadernito, los alumnos más pequeňos lo tienen en vez del libro del alumno (ŽK).

Známky – las notas, son de 1 a 5, la mejor es la 1 (=výborná), la peor es la 5 (=nedostatečná). La evaluación puede estar escrita en palabras para caracterizar el esmero, el esfuerzo y avances de cada alumno, así como sus puntos débiles. 

Domácí úkol (DÚ)– tarea. Trabajo que se hace en casa. El alumno está obligado a elaborar la tarea a dejarla firmar de parte de los padres. 

Poznámka – advertencia. Si el alumno se porta mal (molesta, no tiene respeto, no obedece, disturbe en la clase, etc.), el maestro puede anotar una advertencia al libro del alumno (ŽK). El padre debe firmarla para dejar claro que la ha leído a ha tenido la oportunidad de resolver el asunto con su hijo / su hija. 

Pochvala – elogio. Los alumnos obtienen los elogios por el aporte al grupo, por buenas notas, por el esmero, por la representación de la escuela, etc.

Důtka – increpación. Por violación repetida del Sistema de reglas de la escuela, el alumno puede obtener una increpación (primero del maestro (třídního učitele) y después del director (ředitele)). Se trata de un recurso disciplinario grave que se registra en la evidenci escolar. 

Omluvenka – justificante. Cuando su hijo / su hija falta a clases, es necesario escribir un justificante al libro del alumno (ŽK), incluyendo la razón de la falta a sellar todo con firma. La razón puede ser una enfermedad, pero también graves razones familiares. 

Písemka – examen. Un examen escrito. 

Desetiminutovka o pětiminutovka – Examen de 10 o 5 minutos. Un examen más corto.  

Diktát – dictado. Comprobación del conocimiento de la ortografía en forma escrita. El maestro dicta a los alumnos y ellos anotan lo dictado. 

Zkoušení – examen oral. Comprobación de los conocimientos en forma oral
Organizace školního roku

Términos escolares o organizacionales
Školní družina – club escolar. Después de clase, los alumnos de primaria pueden asistir al club escolar, donde juegan, asisten a clases voluntarias, etc. 

Kroužky, volnočasové aktivity – pasatiempos, actividades de tiempo libre. Después de clases, la mayoría de las escuelas ofrece actividades de tiempo libre para los niňos. Las inscripciones son al principio de cada semestre; se trata de dibujo, deporte, biología u otras actividades.  
Školní jídelna – el comedor escolar. Ofrece almuerzos para los alumnos que están bajo cuotas especiales. 
Třídní učitel – el maestro pricipal. Cada clase tiene su maestro pricipal que la tiene a cargo – resuelve los asuntos organizacionales y administrativos de cada alumno y funciona como intermediario entre los padres y la escuela. En caso de cualquier duda, problema, etc., los padres tienen la posibilidad de ponese en contacto con él / ella. 

Ředitel – el director. Dirige la escuela, resuelve los asuntos organizacionales y administrativos de la institución, es responsable por su funcionamiento. 

Výchovný poradce (en ZŠ) – el aconsejante educativo. Resuelve, junto con la dirección de la escuela y los maestros pricipales, los problemas disciplinarios, así como los problemas de evaluación. Está a cargo y coordina la educación en plan individual de los alumnos con exigencias específicas de educación (incluyendo a los extranjeros, lo que es dado por la incapacidad de hablar en checo) y ayuda a elegir el Bachillerato/Liceo adecuado.

Vysvědčení – el resumen/reporte de notas. Evaluación de notas y conducta obtenida por los alumnos al final de cada semestre. 

Třídní schůzky – las citas con los padres. Se dan por lo general cada semestre. Los padres tienen la posibilidad de consultar las notas y la conducta de sus hijos. 

Prázdniny, volno – las vacaciones, días libres. No hay clases, véase en Organización del aňo escolar.

Ředitelské volno – día libre dado por el director. Máximo 5 días al aňo. 

Výlet – una excursión. Excursión organizada a las afueras de la escuela. 

Individuální vzdělávací plán (IVP) – el plan educativo individual. En el caso de que sea necesario, la escuela, como reacción a la silicitud de los padres, organiza un plan educativo individual a los alumnos con exigencias específicas de educación. 
Dostupné z  portálu www.inkluzivniskola.cz, vytvořeného občanským sdružením META za finanční podpory Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR, Evropského fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí a Ministerstva vnitra ČR.
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